

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбунова Сергея Валерьевича на тему: «Механизм влияния потребительских расходов на социальную безопасность регионов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность) в диссертационный совет Д 002.138.02, созданный на базе ФГБУН «Институт проблем рынка Российской академии наук» (ФГБУН ИПР РАН)

В сложившихся условиях в контексте продолжающейся глобализации экономического пространства главным направлением выхода из кризиса мировой и национальных экономик является переход к модели социально ориентированной экономики. Посткризисное экономическое устройство мирового хозяйства и обеспечение устойчивого экономического роста в России, возможно только при условии парадигмальных изменений в подходах к определению ориентиров экономического развития национальных хозяйств, среди которых приоритетную роль играют социальные императивы в архитектонике механизма экономического развития национального хозяйства и социальные институты в системе обеспечения экономической и социальной безопасности страны.

Переход к «экономике этической» предполагает формирование обновленной системы управления социальной безопасностью страны и регионов по изменению социальных индикаторов, позволяющей обеспечивать их позитивную динамику. В настоящее время существует разнообразие подходов к определению эффективности процесса управления в различных сферах экономики на основе мониторинга, в которых используются различные источники и категории входных данных, в том числе социальные, что приводит зачастую к получению противоречивых результатов. Это указывает на необходимость выработки как самой системы социальных индикаторов оценки социальной безопасности страны и регионов, так и методики формирования системы ее обеспечения на основе учета динамики социальных индикаторов.

Функционирование социально ориентированной рыночной экономики предполагает формирование социально ориентированного механизма обеспечения социальной безопасности, построенного по научно-обоснованному алгоритму и включающего такой элемент как социальная ориентация системы управления национальной безопасностью.

Таким образом, востребованность социальных ориентиров в системе обеспечения социальной безопасности страны, а также усиление их роли в современном устройстве экономики определяют актуальность проблематики диссертационного исследования Горбунова С.В.

Следует согласиться со структурой работы, которая позволила достичь поставленной цели и решить сформулированные задачи.

Автореферат диссертации, безусловно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Данная работа с позиций экономической науки дает более полное представление о содержании инструментов управления социальной безопасностью с учетом структуры и объемов потребительских расходов.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что выполненное исследование развивает недостаточно разработанное в экономической науке актуальное направление, восполняет некоторые пробелы в теоретических исследованиях и в практических разработках.

Автором обоснованы концептуальные изменения в подходах к трактовке источников и факторов социально-экономического развития национального хозяйства в современных условиях; определены состав и функциональная роль социальных императивов в современном механизме экономического развития национального хозяйства в целом и отдельных региональных образований; обосновано место социальных институтов в системе обеспечения национальной безопасности страны; предложена система социальных индикаторов оценки социальной безопасности государства в целом и отдельных регионов; осуществлен мониторинг социальных индикаторов системы безопасности национального хозяйства и отдельных регионов страны; разработана методика формирования системы обеспечения социальной безопасности страны и ее регионов с учетом динамики потребительских расходов; смоделирован алгоритм управления социальной безопасностью с учетом мер по стимулированию розничной торговли.

Следует признать удачным предложенный автором матричный подход в качестве инструментария анализа взаимосвязи между структурой функций, вмененных уровням системы социальной безопасности государства, организационной структурой и структурой бизнес-процессов социальной сферы.

Предложенные разработки и рекомендации автора могут быть использованы в образовательной деятельности вузов, специализирующихся в области подготовки и переподготовки менеджеров высшего и среднего звеньев при чтении курсов «Стратегия экономической безопасности», «Социальные аспекты экономической безопасности» и др.

На наш взгляд, ценность автореферата диссертации могла бы возрасти, если бы автор представил типологизацию факторов внешней среды, выступающих в качестве источников угроз для региональных экономических систем в современных условиях в разрезе темы диссертации. При этом автору следовало уточнить состав инструментов нового государственного менеджмента, обеспечивающего социально устойчивое развитие регионального образования.

Между тем, считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Горбунов С.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Д.э.н., профессор
420015, Республика Татарстан,
г. Казань, К. Маркса, 68
Рабочий телефон +7 (843) 231-43-13
ashinkevich@mail.ru
ФГБОУ ВО «КНИТУ»
Зав. кафедрой «Логистика
и управление»



Шинкевич Алексей Иванович